

СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ МАЛЫХ ГОРОДОВ

Макаров О.Н., к.э.н., доц., Корнюков Н.М., студ., Маркина Е.Р., студ.

*Российский университет транспорта (МИИТ),
г. Москва, Российская Федерация*

Реферат. Изучается понятие «малый город». Дается базовая классификация малых городов. Рассматриваются причины, которые могут стимулировать развитие малых городов и причины, которые тормозят их развитие. Предлагаются стратегические действия, направленные на развитие малых городов.

Ключевые слова: стратегия, малый город, урбанистика, муниципальное управление.

В настоящее время в России существует огромное количество городов: от самых малых до самых больших. Но одни города существовали постоянно, а другие появились относительно недавно. Нет общего понятия малого города, но тогда какие города можно назвать малыми? Сейчас в России малым считается город, который имеет население в 50 тысяч человек и меньше. Если говорить про малые города, то можно отметить их самую главную особенность. А заключается эта особенность в том, что они всегда зависимы от чего-либо. При рассмотрении любого малого города эта особенность становится явной. Например, город Старая Купавна с населением в 22 тысячи человек раньше имел статус отдельного муниципального образования, но с 1 января 2019 года он утратил статус муниципального образования и стал микрорайоном Богородского городского округа, центром которого является город Ногинск. Это было связано с тем, что Старая Купавна больше не могла отдельно существовать и получать финансирование как отдельное муниципальное образование.

Различают такие города как:

1. Атом град – это такой город, в котором сосредоточены предприятия, связанные с производством и промышленным использованием ядерной энергии. В атом градах, жители зачастую очень зависят от своего предприятия, ведь если оно не будет работать и существовать, то скорее всего не будет работы и у населения и соответственно существование такого малого города остается под вопросом. Примером такого населенного пункта является город Удомля. В нём расположена Калининская АЭС. Большинство жителей города являются сотрудниками АЭС. Только благодаря своей выработке электроэнергии и рабочим местам на Атомной Электростанции город в советское время не попал в число кризисных земель.

2. Наукоград – это город, который имеет высокий научно-технический потенциал с градообразующим научно-производственным комплексом. Зачастую такие города искусственно создаются государством и существуют только для открытия и создания чего-то нового в области науки. Наукограды очень сильно зависят от финансирования государства. Иннополис является самым маленьким городом России, он возник и получил статус города. Там функционируют разработчики, изобретатели и инженеры в сфере IT технологий. Глядя на строение города, можно сразу сказать, что для функционирования и обеспечения этого города выделяется не мало средств из государственного бюджета.

3. Туристический малый город. Данные города существуют исключительно из-за своих исторических и географических особенностей. Нет притока и заинтересованности людей в посещении города, нет и заработка для проживания местных. Например, город Суздаль является непромышленным городом и держится исключительно на культурном наследии. Город сохраняется ради того, чтобы продолжать функционировать за счёт своего культурного наследия.

4. Моногород – это населенный пункт, экономическая деятельность в котором зависит от функционирования предприятия, расположенного в данном городе. Стоит отметить, что моногород является самым распространенным видом малого города в России. Также, нефтегазовые города не относятся к моногородам. Хорошим примером такого населенного пункта является Старая Купавна. Старая Купавна – это город, в котором расположено около 70 предприятий, основным из которых является завод «Акрихин». Акрихин – это химико-фармацевтическое предприятие, которое в советское время производило препарат от малярии. Также крупнейшая шёлковая фабрика расположена на территории города

«Купавинская фабрика». На данный момент часть города до сих пор живет за счёт функционирования фабрики, хоть и половина фабрики на сегодняшний день находится в плачевном состоянии.

Рассмотрев несколько основных видов малых городов, можно сказать, что они, в большинстве своем, основаны не для того, чтобы люди там жили, а для того, чтобы они обслуживали предприятия. Рабочие – это сообщество. А семья и социальные связи – это положительные черты малого города.

Говоря про зависимость, стоит также отметить и влияние окружающей среды на малые города. Зависимость малого города от окружающей среды огромная. Основная функция любого города – обслуживание окружающей территории. Огромное влияние также оказывает сельская местность. Сельская местность поставщик ресурсов, а малый город место предоставления услуг окружающей территории. Их связь неотъемлема. Если территория вокруг города находится в кризисном состоянии (нет собственного сырья и нет ресурса), то и город является кризисным, особенно это касается ресурсов. Примером такой кризисной территории является город Верхоянск. В нем проживает около 1000 человек, из которых большинство происходит от бывших политических заключенных. Добраться до Верхоянска является трудной задачей, так как там нет железнодорожного сообщения. Город полузаброшен, в нем нет никакой промышленности и, по сути, город кормит сельское хозяйство, кроме того, там развито пушное ремесло. Фактически люди в этом городе существуют и выживают, а не живут. Многие люди просто остаются в родных местах и не желают покидать «свой родной дом».

Но как же тогда развивать города, если они находятся в бесконечной зависимости? Многие жители малого города бывают не осознают своей уникальности, они не признают наследие своего города. За время проживания у большинства населения формируется негативное сознание и окрас. Малый город – это своего рода клеймо. Малый город – это то, откуда ты хочешь уехать. Например, в городе Старая Купавна молодое поколение стремится покинуть свое родное место. Хоть в городе и присутствует несколько школ и колледж. Все-таки большинство молодежи предпочитает закончить школу и поехать учиться в Москву, ведь в Москве больше возможностей. А в дальнейшей перспективе рассматривают и переезд. Но везде есть свои плюсы. Одним из главных плюсов, является получения выгоды как раз от исторического ресурса города. Он является главным отличием. Доступность и связи в малых городах и меньшее давление со стороны контролирующих органов приводит к формированию активных предпринимательских сообществ. Они осуществляют поддержку и действуют по принципу конкуренции («он сделал, я тоже хочу»). Эти два фактора и являются основными в развитии и извлечении выгоды для существования малого города: история города и промышленный слой. Иногда молодое поколение Старой Купавны не учитывает тот фактор, что как раз таки возможностей и потенциала в таком маленьком городе больше, чем в целом мегаполисе. В Купавне незанято огромное количество ниш, начиная с доставки продуктов, заканчивая продажей недвижимости.

Сегодня люди делят малые города на четыре категории:

1. Это место моих социальных связей (отмечается как позитивное влияние на человека) Зачастую в маленьком городке все друг друга знают, люди обзаводятся большим количеством связей, в этом же месте находят партнера и попадают в зону комфорта, из-за чего они больше не желают покидать свой город.

2. Чистота, природа, отдых и лес (отмечается как позитивное влияние на человека) Действительно многие небольшие города расположены в достаточно благоприятных условиях, где можно выехать к озеру или же сходить в лес и насладиться свежим воздухом.

3. Безработица (отмечается как негативная черта). Во многих регионах людям не хватает рабочих мест, особенно если в городе расположено одно рабочее предприятие, но даже и это неплохо, бывают и такие города, как Верхоянск, где поблизости ничего нет кроме снега и леса.

4. Общее запустение (отмечается как негативная черта). Все эти факторы безусловно влияют на население. Многие культурные и позитивно влияющие строения в малых городах пребывают в плохом состоянии или вовсе разрушены, такие постройки очень сильно влияют на эмоциональный фон жителей. Если ты лет 10 назад ходил в кинотеатр и тебе это приносило удовольствие, а сегодня его снесли и поставили ларек с мясными продуктами. Все эти факторы безусловно влияют на население.

Малые населённые пункты имеют огромный потенциал. Жизнь в них способна быть

эффективной и удобной. В особенности вместе с формированием новых способностей и технологий. Благодаря этому население получит большое количество разных навыков и новых рабочих зон. Муниципалитеты на сегодняшний день не обладают средствами, однако у них имеются возможности для организации жизни в городе. Только один такой фактор способен подталкивать людей на создание и формирование проектов по улучшению своего города. Хорошим примером является Иннополис, в котором процветают IT-технологии и каждый день предлагаются новые стартапы и бизнес-идеи.

УДК 316.334

СПЕЦИФИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ СТУДЕНТОВ-СОЦИОЛОГОВ

Ромашова Л.О., к.соц.н., доц.

*Московский гуманитарный университет,
г. Москва, Российская Федерация*

Реферат. В статье рассматриваются особенности профессиональной подготовки студентов социологов. Особое внимание уделяется описанию профессиональной подготовки молодых людей и их личностных качеств. Определены задачи образовательных процессов, способствующие активному профессиональному становлению специалиста.

Ключевые слова: профессиональная подготовка студентов, творческая активность, профессиональное образование, самоактуализация, конкурентоспособная личность.

Российское образование ориентированно на создание условий для успешной адаптации выпускников к изменяющимся социально-экономическим условиям. При этом важной задачей становится воспитание конкурентоспособной личности как результат профессиональной подготовки.

Современный процесс профессиональной подготовки личности в динамической меняющейся среде предполагает достаточность системных знаний и умений к решению социально-профессиональных задач с использованием фундаментальных основ высшего профессионального образования.

Одним из важным этапом профессиональной подготовки студента социолога является обучение в учебных заведениях, где предполагается знакомство с научными и гуманитарными, общепрофессиональными и специализированными дисциплинами. Обучение будущего специалиста ведется с учетом выделения общих и специальных требований программ, отраженных в федеральном государственном образовательном стандарте высшего образования по направлению подготовки Социология. Стандарт учитывает уровень образования с компетенциями, требующиеся к квалификации соответствующего работника.

Образовательный стандарт учитывает также требования профессионального стандарта, в котором отражена характеристика трудовых функций социолога и необходимые знания и умения.

Уровень профессиональной подготовки ориентирован не только на приобретение научных, теоретических знаний в различных областях, но и на развитие способностей по нахождению рациональных путей решения нестандартных задач через практическую социологию.

Обучение позволяет решить ряд задач профессионального развития:

- готовность к всестороннему подходу обучения;
- формирование повышенного интереса и проявление максимальной активности к учебе;
- высокая степень ориентации в научных материалах и способность активизироваться на практических занятиях со значительным уровнем самоконтроля;
- расширение знаний, умений с учетом требований рынка труда;
- выработке навыков аналитического и функционального подхода к проблемным задачам;